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Spre prăpaștie. FNesB»r>esn iedere, 
Suma caique trtbuere".

S’a scris atât de mult despre noua lege 
administrativă și paragrafii acesteia au fost atât 
de scărmănați, încât s’ar părea epuizat întregul 
material de critică asupra acestei legi, ce ne-a 
pus la răspânții.

Îndeosebi noi — notarii comunelor rurale
— așteptăm întocmai ca tâlharul, ce-ți iese cu 
ciomagul la poleacă așteptăm, zic — fiecare 
ocazie să lovim la mir cel mai mic articol, cel 
mai neînsemnat șir și cel mai inofenziv cuvânt 
al legei de îndrumare pe drumul spinos al ad
ministrației noui și românești.

Pe dreptul sau pe nedreptul s’au dărâmat 
temple vechi și s’au zidit altare nouă. Glasuri 
chiemate și nechiemate au strigat ani dearân- 
dul — fără răsunet însă ■— și în pustiu 
mai mult. ' >

Și după atâta harță și atâta zoală iată-ne
— cu începutul noului an — puși în față unui 
fept împlinit. Legea pentru unificarea adminis
trativă a fost pusă în aplicare și oameni îmbă
trâniți în slujbă întocmai ca și tânării plini de 
avânt — dacă până azi nu au fost puși încă 
pe drumuri — așțeaptă, îără a mai fi hi stare 
să judece și fără a putea bănui măcar, ce are 
să fie cu ei și care le va fi soartea.

Și aceasta nu de frica primarului, pe care 
legea i a înflorit cu complimentul de cap al 
comunei, căci cap era el primarul și până aci, 
„cap* al comunei chiar și atunci, când ei însuși 
nu avea „cap“.

Dar nimenia nu știe, ce îl așteaptă și ni- 
menia nu știe, ce să facă și de ce să se apuce... 
Șî când scriu aceste șire ma gândesc în primul 
rând la notarul satelor noastre.

Căci să nu se creadă, că notarul sufere 
azi, din motivul 'că nu el este „capul* comunei 

și că i se ia puterea din mână, după cum s’a 
accentuat chiar de către făuritorii acestei legi. 
Nu, pe notar nu acest lucru îi doare, căci el 
nu a fost stăpân nici odată El totdeuna a fost 
sluga tuturora și vecinie copilul nimănui. In 
notarul Ardealului nimenia nu a văzut decât 
pe trântorul coșniței cu albine, lăcusta unui sat 
intreg și pecinginea intelectualității dela țară 
un scrib încărcat de patimi și de viții.

Or, să ni se spună, dacă nu este adevărat. 
Să ni se arate, dacă slă undeva scris, că no
tarul este și el un om, care merită sâ stai cu 
el de vorbă, un om care poate ar avea și el 
o ideie lucidă, că este și el un intelectual ca 
orișicare altul și că ar putea să stea Și el ală
turi de preotul și învățătorul satului, în care-și 
face robota — fără ca aceștia să fie jigniți în 
mândria lor de șefi și organizatori ai comunei, 
pentru desvoltarea și ridicarea căreia notarul 
își. ofilește tinereța și-și mistuește întreaga vlagă 
a bietului său creer.

Nu, acest lucru nu s'a- spus încă și nu 
știm dacă se va spune -vre-odată, exceptând ' 
mesele lungi, albe întinse eu ocaziunea ban
chetelor, când interesați și neimeresați, prieteni 
și dușmani se tămâiază reciproc cu vorbe fru
moase, căci așa este obiceiul moștenit dela stră
moși. Cert este însă, că în împrejurările actuale 
sunt foarte puțini nădejdi

Dar notarul sufere azi, că vede prăpastia, 
de care ne apropiem. Vede golul haotic, ce se 
ridică ca guri de balaur intre prezentul și vii
torul administrației noastre comunale. Nu drep
turile, ce i s’au luat, „drepturile câștigate“ — 
despre cari legea vorbește așa de frumos — 
dar că aceste drepturi au fost puse în mâini 
neputincioase îl neliniștesc pe notarul zilelor 
noastre și-l fac să-i fie frică de ziua de mâine.
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Or, pentru a îi administrator și bun chi- 
vernishor Ui trebue și nițică școală și mai ai 
nevoe și de o practică îndelungată. Capul de 
azi al comunei însă este lipsit de ccestc ele
mentare calități. Și dacă este dezastruos, dar 
mai este și ridicol să pui viața unei comune 
în mâinile unui om, căruia nu i se cere mai 
mult, decât să știe carte, sau poate nici această 

-primordială condițiune nu i se va cere?
Se va spune, că a face un buget nu este 

mare 'acru, dacă îi știi face și este și mai 
puțin sucru a ordonanța o sumă oareșicare, 
dacă ești în stare să faci deosebirea — cel 
puțin după, culoare — a registrului de chitanțe 
de cel al ordonanțelor. — Dar vezi, primarul 
nostru, care azi este capul comunei, primarul 
comunelor din Ardealul nostru bântuit de durerile 
trecutului —- cu școala lui, cu capul lui nu va 
putra chibzui acest lucru.

Și ne-a durut nespus de mult, când 
dâunăzi — ne spunea primarui comunei noastre : 
„Domnule notar, mă iartă, dar nu mai pot. 
Fac slujbă de atâția ani și toate au mers cu 
cinste. Ne înțelegeam amândoui și făceam așa, 
ca treburile să meargă bine și frumos. Acum 
însă plec, căci nu vreau să mă fac de râs și 
nici nu' vreau să mi se frângă gâtul Nu, 
Domnule botar — eu nu am școală, eu abia 
pot semna hârtiile, ce mi ie pui în față și legea 
asta nouă nu e pentru mine și poate nici 
pentru alții din comuna noastră."

Așa glăsuia primarul comunei noastre Cap 
luminat de altfel și cu bună chibzuială. Și am 
înghițit nodul, am făcut, căci nu-i puteam da 
dreptate și noi, omul legei, reprezentantul celui 
ce făcuse legea — nu-i puteam spune: „da, 
ai dreptate legea nu e bună așa, cum este 
astăzi".. Am tăcut, căci el r.u trebuia să știe 
acest lucra din gura notarului român, nu, căci 
acest notar înjurat de toată lumea, despre care 
se spune, că. nu știe, ce-i foamea, durerea și 
nevoia, care are belșug, în toate, zic acest, no
tar nu-i putea da iui dreptate. Su, căci aceasta 
însemna să lauzi o lege yeche și streină și să 
defaimi — chiar involuntar — legea țării tale. 
— Și legea e lege și tare și sfântă, atunci 
când este legea țării tale, chiar dacă însuți o 
știi rea. *J

Pe' primar îl așteptăm însă în fiecare zi 
să-mi facă această mărturisire iar dacă a venit, 
s’a întâmplat acest lucru pentru a servi de o 
supremă și zdrobitoare dovadă, că lucrul înce
put este rău și drumul ocupat ne duce ia de
zastru. . Ajunge vom în acest fel cu sate fără 

de primar, căci omul cuminte, nu-și pur.c gâ
tul în ghilț, iar unde totuși vor fi, aceștia se 
vor recruta din ceata așanumiților „iârăebrâu", 
cart vor vrea să facă căpătuială pe spinarea 
satului, acărui soarte și comănduire este pusă 
în mâinile lui.

Secretarul ? Oh, acest mânuitor al condeiu
lui și stăpânilor ai arhivei — eșit din șirul 
vechilor „conțopișn" — scos fiind din obscuri
tate prin titlul, ce i-1 dă /legea și hârtia de 
numire al. domnului primar, va ști să fie ia 
iocui său și-și va înțelege peffect de bine me
seria. El nu va geme în fața paragrafilor și nici 
nu 1 va fi frică să primească ori ce fel de în
sărcinare, căci bine știe, că primarul este „ca
pul", iar el ca secretar „picioarele" și picioa
rele în acest caz fiind mal tari, vor conduce 
chiar capul domnului primar. Și carul ad
ministrației noastre tras de doi boi piăvaai 
se va îngloda tot mai mult în nămolul tertipu
rilor acestor secretari fără școală, fără cunoș 
tința meseriei și fără respectul disciplinei.

Căci unde este primarul, care îi va putea 
controla pe acești secretari ? Care primar al 
comunelor rurale se va putea orienta în labi
rintul hârtiilor unui notariat, pentru a putea 
constata, dacă secretarul primăriei a lucrat bine 
sau rău, dacă taxa încasată a trecut la fondul 
comunei sau în fondul de rezervă a buzunaru
lui său — pentru preferansul de după masă 
sau de seară, ce trebue făcut zilnic, în cârci
uma satului în societatea dlui șef al postului 
de jandarmi. Zic în societatea dlui șef al pos
tului de jandarmi, căci aci este extremul caz 
de reciprocitate și oficialitățile trebue să se 
ajute și să înainteze pas la pas.

Repetăm, unde este controlul ? Căci secre
tarul poate fi și casier și tot așa poate fi și 
fratele de cruce al dlui primar. —• 11 va face 
notarul ? Dar acesta va putea face cel mult o 
hârtie către cei mai mari și' până vor sosi 
aceștia pentru constatarea iregulaiățiior, dl. 
secretar a plecat de mult, căci slujba hu nu 
este legată nici de casă nici de masă, nici de 
trecut, nici de viitor și în momentul ce simțește 
primejdia sau un chilipir mai frumușel în altă 
parte, își va pune tocul după ureche și «dio 
poartă iar tu primarule adună cu arcan ui alți 
secretari pe seama primăriei fale.

Să admitem însă, că se va găsi un secre
tar de treabă și cu sârg ia muncă. Vă puteți 
închipui, că primarul - care îi dă ordine 
secretarului — să poată face casă împreună și 
stând la discreția primarului, acest secretar cin-



3 «ADM N STRăȚIA română» 3

sfii — va admite capul luminat al dlui primar, 
ca in scaunul de secretar să stea un altul de
cât cumnatul, nepotul sau fâstatul pe care îl 
va dori el ? '

Șt ia să poftești tu notarule, care de altfel 
nu prea ai cuvânt în astfel de lucruri, să-ți 
căști gura cu cel mai modest cuvânt de pro
testare, să vezi câ o să te dea dl. primar afară 
din biroul Domniei Sale, chiar cu jandarmul — 
eâci dispune și de acesta. Să vezi, cum îți va 
interzice să iei căruța comunei până la gaia — 
în treburile tale oficiale? — Și va trebui să 
taci chitic, căci de vei fi mai slab de construcție 
mai mănânci și bătae.

Căci cine este „capuP, cine este șeful? 
Doar iu — notarule — reprezinți puterea cen
trală să te 'apere și să-ți recunoască tfreptul, tu 
rămâi de râsul unui sat întreg și ajuns într’o 
astfel de situație — autoritatea ta de notar — 
reprezentant a! paterei centrale -- s’a dus pe 
gârlă și dusă, fiind urmează, ca tocmai de dra
gul prestigiului și a autorității tale morale-să 
te duci și tu sau în cazul cel mai bun să ți 
ceri permutarea în altă parte,. unde se prea 
poate să nu fii trimis din cauza așanumiiuiui 
„interes de serviciu". Dar reușindu-ți să pri
mești altă comună notează-ți bine: iaci din 
gură, căci poate vei da de un cap al comunei 
și mai mofturos și povestea.se va repeți sau 
poate — în cazuri mai fericite — capul co
munei se va îngriji în restimpuri numai să-ți 
spele capul tău de „reprezentant al puterii 
centrale" cu câteva „grijanii" sau „vanghelii" 
— întocmai ca ia zile mari —- și fotdeuna 
cam in fața martorilor, căci numai așa putea 
ține in mână puterea și câștiga încrederea vo
tului obștesc, care în notarul vechio ca și în 
notarul nou nu vede decât pe nădrâgarul înțolit 
din' sudoarea celor mulți — fără muncă și 
fără griji

, Dar legea este lege și cei cari au făcut-o, 
nu o puteau face decât cu gânduri bune — 
vor spune unii.

1 ncontestabi; — zicem noi. Aci nu se poște 
discuta, căci dacă — din păcate — suntem 
născuți cu păcate,' nu se poate admite, ca în 
treburile țărri să facă cineva un păcat voit. 
Sunt doar păreri și gânduri diferite, dar scopul 
este aceiași și fiecare vrea să facă ceva bun. 
Nu putem însă admite, că din cumpăna unor 
divergențe de păreri să alegi pe cea mai rea.

Sunt gânduri precipitate acestea — vor 
mai zice unii, — așteptați și veți vedea, că nu 
este atât de mare pericolul, cum îl credeți.

Admitem acest lucru, să judecăm însă.
S’a pus în capul comunei primarul. Foarte 

corect, nici nu s’ar fi putut altfel, căci cuvântul 
„primar" prin însuși senzul său etimologic te 
pune pe această treaptă. Or, dacă ești pus aci, 

x de ce nu ți se cere și ție primarule ceva ? -- 
De ce primarului i se dau toate drepturile po
sibile și imposibile și nu i se cer cel puțin 
pstm cireșe pito re re, după cum i se cere acest 
lucru secretarului ? /Admițând, că cu cele patru 
clase primare vei ști totul și diploma de absol
virea celor patru clase primare te-a făcut înțeleptul 
înțelepților. De ce vei pune în cârca bietului.țăran 
— ajuns primar — întreaga sarcină a condu
cere! comunei și de ce să-1 pui în car, să-i dai 
hățurile în mână și dându-i drumul printre pa- 
ragiafii legilor să i faci să se pomenească 
poticnit cu oiștea în gard ?

Primarul era el frumos, așa cum era, sau 
dacă nu era, atunci așa cum ar trebui să fie 
și cam și l-ar închipui uri ce om cu pricepere 
și cunoștință în treburile obștești ale satelor 
noastre: O slujbă de onoare și mândrie. Să 
treci cu fruntea ridicată printre ai tăi, să bagi 
de seamă relele și neajunsurile și să de spui 
celui, ce te poate tămădui, iar îr. zile mari să 
mergi — în fruntea slujbașilor comunei —să 
asculți sfânta slujbă. -

Așa i-a stat bine și îi va sta bine prima
rului din comunele rurale, dar nu împopoțat 
ca o figura carnaval pe un tron, de pe care nu 
știe să coboare. Or legea trebuia să facă dis
tincția intre comuna rurală și urbană, ■ căci — 
vezi — urbana își are ea primând ei, dar 
acesta nu va umbla pe picioroage și mai are 
ea urbana și un secretar și ■ câțiva oameni spe
cialiști, cărora ori cum le-ai zice și ori cum 
i-ai boteza — toți sunt secretari — ca și în 
comunele rurale — doar că unui are patru 
clase primare, iar alții au încărunțit jn școli de 
tot felul.

Or distincția aceasta nu s’a făcut, dar 
trebue să se facă,' dacă nu vrem să poticnim 
și să cădem din huzdoapă în huzdoapă pe zi 
ce trece.

Lăsați pe notar în praful hârtiilor prăfuite, 
iăsați-1 să rumege el legile, căci aceasta îi este 
meseria. Nu duceți pe țăran cu de a sila în 
cancelarie șî nu-1 luați de la plug, căci nu-și 
va putea înțelege noul meșteșug și mâna lui 
de pălmaș va sfărâma tocul pe hârtie, dar nu-l 
va putea mânui, căci va fi imposibil să faci 
din țăranul ajuns primar un cunoscător ■— su

povestea.se
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perficial chiar — al legilor, necum să-1 poți 
pune în situația de om. care s.i îngrijească de 
respectarea unei legi. Veți crește cel mult o 
generație nouă de semidoct! încăpățânați sau cu 
spinări de cauciuc — periculoși și pentru, so
cietate și pentru țară.

*
Primarul ofițer ai stării civile . .. Ar trebui 

să folosim aci atât de învechitul „Horribile 
dictu..Dar nu, vom arăta numai un caz — 
unui concret — care se va întâmpla tocmai de 
azi într’un an, când primarul se va întrona și 
în scaunul de ofițer al stării civile.

Legea matrimonială și iegea pentru dobân- 
duea naționalității române — combinate. Un 
sătean rămas din greșeală neinscris în listele 
cetățenilor — și din nefericire omul primarului 
- - vrea să se căsătorească. Nu poate însă, căci 
nu e recunoscut cetățean, îi trebue hârtii, recu
noașterea cetățeniei, dispenza ministerului și 
atâtea alte forme. Nu-i faci actele pentru vesti
rea căsătoriei —- căci tu notarule trbue să ie 
faci, ca unul ce semnezi și tu alături de primar. 
Și ai să auzi atunci gura domnului primar: Ce 
dispenză domnule, cum nu-i cetățian, nu-i ro
mân, nu-i născut aci, n’a stat tot aci neam de 
neamul lui și nu e băștinaș din moși stră
moși ? ... Hai frate să te cunun ...

Și tu nu-i vei face actele — primarul le-ar 
face, dar nu ie știe — dar — te va face secre
tarul la ordinul domnului primar, căci altfel 
ușor ar putea să-l dea afară din slujbă și... 
cununia s’a făcut chiar fără semnătura ta.

Să mi se spună acuma: este primarul în 
stare să judece un caz.de felul acesta și atât 
de ponderos ? Va putea el cumpăni încălcarea 
unei legi de acest fel ? — Nu, nici odată

Vei dresa tu acte — pe urmă — despre 
astfel de abuzuri, dar cine va trage scurta? 
Nefericiți! miri - în primul rând, căci foarte 
ușor li se va putea anula cununia, anulare 
ce apoi le va putea aduce a’tă pacoste pe cap.

Primarul ? in cazul cei mai rău —■ pentru 
el — va fi dat afară din slujbă și va pleca — 
poate — fără supărare cu cuvintele „Ce, parcă 
din asta am trăit eu?" - Vorba moțului: 
„Paguba ca paguba, da-mi plăcu, cum marsă".

Notarul însă — care procedând corect — 
contribue la pedepsirea unui primar volnic și 
eventual va contribui — dacă chiar pentru mo
ment numai — la periclitarea unei căsătorii 
contractate, cu ce se va alege? Cu dușmănii. 
„Notarul era al dracului, trebuia să tacă, dar 

pe semne era indujmănit cu primarul, cu mi
rele sau cu mireasa" — vor zice toți. „Voia 
să le facă necaz". Și odiul unui sat întreg se 
va revărsa peste capul bietului notar — ca 
apeie primăverii asupra holdelor insemințate.

Să nu uităm' însă, că primarul chiar scas 
din slujbă pentru un astfel de caz — în fața 
publicului neștiutor și nepricepător va purta 
aureola martiragiului provenit din o faptă fru- 
moâsă și binevoitoare — în cadrele serviciului.

lată un singur caz din atâtea multe, ce s’ar 
putea înșira.

Ce va fi însă în comunele ca populație 
absolut streină, unde nu se va găsi un singur 
om, care să vorbească limba statului ?

De necrezut, dar este așa. Plasa noastră 
numără cinci din 12. comune, unde afară de 
notar —. nimenia nu înțelege o iotă românească.

Cum va încheia căsătoriile primarul unor 
astfel de comune? Cum va pune mirilor între
bările formulate de lege — în limbă statului ? 
Da le va pune —■ spuneți D-Voastră - le va 
citi de pe hârtia scrisă de notar, dar va fi o 
tortură pentru el, pentru cel care îl va asculta 
și va fi o batjocură pentru frumoasa noastră 
limbă. Sau poate se vor aduce și se vor recruta 
primari din alte sate, primari cari, vorbesc 
limba statului ? Foarte bine, dar în cazul nostra 
va trebui să-i aduci din al șaptelea sat și care 
va fi gospodarul cuminte, care de dragul sluj
bei de primar să-și părăsească avutul și cămi
nul, pentru a merge de „cap" și „ofițer" intr’o 
comună streină, unde toți îl vor . privi cordiș și 
fără prietenie ? Nu, de aceștia nu se vor afla.

Se vor găsi însă comune, unde nu se va 
putea alege un primar știutor de carte — chiar 
român fiind. Munții noștri, despre cari cântecul 
spune, că „aur poartă", au ici colea astfel de 
comune cu 50—60 de fumuri, căci în acestea 
abia sub stăpânirea românească au început să 
înflorească-școalele. Oblăduirea streină avuse 
buna grijă de a le rări.

Fiind astfel starea lucrurilor în satele 
noastre, stare prezentată în adevăratul său aspect 
— de ce nu ar putea să rămână notarul co
munal, ceia ce era, ceia ce a fost și să nu fie 
înlocuit cu secretarul și cu primarul, oameni 
fără pricepere și fără pregătiri, atunci când în
săși legea vorbește și pune condițiunea sine 
qua non: pregătirea specială a notarului ? Or 
pentru atribuțiunile prescrise de această lege 
pe seama notarului ar trebui să fie chiar invers. 
Tocmai notarul nu ar avea nevoc de atâta 
școală, căci ce-mi lipsește atâta carte și învăță

caz.de
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tură, pentru a mă putea ingriji de publicarea 
legilor? Sau dacă legea pretinde școală, atunci 
aceiași lege să mă pună în scaunul, ce mi se 
cuvine Să nu îmi dea ui: titlu mort, să nu mă 
lege de mâini și de picioare, să nu mă lase 
sub egida primarului incult, să nu mă umileaseă 
față de fostul meu impiegat — ajuns acum 
secretar al primăriei cu dreptul de a iscăli tot, 
ceia ce iscăleam eu până ieri și care azi are 
aroganța de a mă face să simțesc, că mâine 
îmi va ordona chiar, ci să-mi dea un teren de 
muncă, să mă îmboldească pentru a munci cu 
zor și cu intreg sufletul pentru înflorirea comunei, 
să-mi dea avânt pentru a-mi putea arăta pute
rile, căci legea îmi dă doar dreptul de a ajunge 
până la scara de șef de birou — drept de 
înaintare — în consecință pentru a putea ajunge 
la această „șefie“, trebue să muncesc, să arăt 
un rezultat, să fac dovadă, că am pus și eu o 
piatră la temelia comunei, a cărei notar sunt. 
Să mă facă această lege, să am dreptul a pre
tinde — în urma rezultatelor muncei mele 
cinstite această „șefie" și „înaintare" — în 
cazul că ași râvni Ia ea. Să am acest drept pe 
temeiul meritelor mele câștigate ca administra
tor și organizator bun al comunei, pe baza me
ritelor indiscutabile în fața ori și cui și să nu 
fiu lăsat în lâncezire și în enervanta așteptare 
a fra.telui, cumnatului sau prietenului tare Ia cei 
dela cârmuire, cari apoi — în urma scâncetelor 
mele —- într’o bună zi, plictișiți de atâtea văicăreli, 
mi-ar pune mâna în creștet și m-ar trece la o 
șefie de birou — fără să mă întrebe de trecut 
și fără să-mi caute cazierul.

Dar pentru a putea munci ne trebue inde
pendență absolută fața de ceilalți slujbași ai 
comunei, drept de cârmuire și conducere — 
așa cum era până ieri cei puțin, — iar șef și 

La memoriul Prezidiului Uniunii Generale a No
tarilor Comunali și Cercuali prezentat Ministerului de 
Interne prin delegația exmisă din adunarea gen ținută 
la 8 Novembrie 1925 în Târgu-Mureș, publicat în No. 
1 al revistei „Adm. Rom.“ am primit următorul răspuns, 
pe care îl publicăm, d npteună cu ordinul menționat 
No. 242 din 8 lan 1926, spre orientarea dv. iugân-du- 
vă, că întrucât în urma dispozițiuniior ce se vor lua 
din partea autorităților superioare, veți fi «curtați în

drepturile dtja căștigate sau aveți nevoie de indicațiupi 
ore-care să vă adresați Prezidiului.

Alexandru Buba 
preț. Uniunii.

controlor să ne fie, cel ce este în stare să ju
dece, ce va să zică „șefia". Primarul să fie — 
dacă așa vrea legiuitorul — „capul" comunei, 
dar numai „cap" și nimic mai mult, un cap 
onorific, iar secretarul — impiegatul vechiu, 
cancelistul de ieri la ordinele notarului.

Astfel comuna nu va potigni. Notarul va 
ști — după cum a știut totdeuna — ce îi este 
datoria și după cum în trecut așa și de aci 
încolo va ști să muncească cu drag pentru cei, 
a căror soarte i-a fost încredințată. Și îi va fi 
acest lucru cu atât mai ușor și îl va face cu 
atât mai cu tragere de inimă, căci îi va fi spri
jin și ajutor subnotarul, candidatul de notar — 
cu suflet tânăr, plin de avânt cu ambiții, care 
știe, că munca îi va fi răsplătită, căci el este 
notarul de mâine și care lucrând — știe, că 
lucrează alături de un șef, care nu va face 
nici odată pe bașibuzucul față de el, căci este 
și ei notar, îi este coleg și va mai ști, că nu 
este degradat la rangul de „conțopist" cu titlul 
de secretar — la ordinele și discrețiunea dom
nului primar al comunelor rurale.

** $
„A fi sau a nu fi“. Eternul dicton al Iui 

Hamlet se repetă
Comuna va fi comună, numai până când 

notarului — poreclit atât de hain: hrăpăreț, 
pașă și lăcustă — de către cei ce-l dușmănesc, 
dar nu-1 cunosc — i se va da locui cuvenit în 
administrația rurală. Altfel — să ne ferească 
Dumnezeu și să nu grăim într’un ceas fără 
noroc ■— dar cu capul domnului primar și 
picioarele domnului secretar al noui legi de 
unificare administrativă — înaintăm cu pași 
vertiginoși spre prăpastie.

Rovine în luna ianuarie, 1926.
Notarul: Nicolae Giurgiu.

Ministerul de Interne. Direcțiunea personalului si 
controlului. Serviciul personalului administrativ. No. 462 
P. 21 Ian. 19.6,
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Domnule Președinte!
La întâmpinarea Dv., avem onoare avă aduce la 

cunoștință că în budgetul Ministerului pe anul 1926, 
nu s’a prevăzut nici un post de secretar de notar așa 
că nu se poate satisface cererea

In privința vicenotarilor s’au dat instrucțiuni de 
procedare cu ordinul No. 242 din 8 Ianuarie 1926, în 
care se arată modul de funcționare al notarilor.

p. Ministru: H. Bănescu.
Director General: Neindiscifrabil.

Ministerul de Interne, Direcțiunea personalului și 
controlului No. 242 P. din 8 Ianuarie 1926. Domnule 
Prefect. La ! Ianuarie 1926 au întrat în vigoare, după 
cum vi s’a comunicat cu ordinul No. 12458 J 71925 
circumscripțiile teritoriale ale comunelor rurale în noua 
lor alcătuire stabilită prin înaltul decret regal No. 2465 
din 25 Șeptemvrie 1925, publicat în Monitorul Oficial 
No. 220 din 7 Octomvrie 1925; prin înaltul decret 
regal No. 3924 din 23 Decemvrie 1925, publicat în 
Monitorul Oficial No. 287 din 31 Decemvrie 1925 și 
prin eratele publicate în Monitoarele oficiale No. 285 
din 29 Decemvrie 1925 și 287 din 31 Decemvrie 1925.

Notarul, care în acel județ era până la 1 Ianuarie 
1926, funcționar județăn, a devenit organ de Stat, și în 
această nouă situațiune va funcționa potrivit dispozi- 
țiunilor legii de unificare administrativă.

a) Numărul posturilor de notari prevăzut în buge
tul Ministerului de Interne pe exercițiul 1926 pentru 
județul D-voastre vi se va comunica de către Direc
țiunea contabilității.

Numărul posturilor bugetare fiind mai mic decât 
numărul comunelor de îndată ce ve-ți primi această 
comunicare urmează, că în limita numărului posturilor 
să dați o deciziune pentru gruparea mai multor comune 
la acelaș post de notar. In această lucrare vă ve-ți 
călăuzi dq următoarele norme:

1. Veți ține seama de actuala alcătuire a cercu
rilor notariale. Nouile comune ce eventual s’ar fi în
ființat, sau ar fi fost trecute dintr’un alt județ în jude
țul D-voastre, le veți grupa într’un post de nolar cu 
comunele cele mai apropiate sau cu acelea între cari 
mijloacele de transport sunt mai lesnicioase. Comunele 
noui formate din sate luate dela alte comune vor fi 
grupate cu comunele vechi dela cari s’au deslipit. 
Incontestabil, că aceste considerațiuni locale sunt lăsate 
la aprecierea d-voastre. Ceace ținem însă să vă reco
mandăm este, că principala și unica d-voastre preocu
pare trebue să fie asigurarea unei bune și lesnicioase 
adminlstrațiuni și înlăturarea oricărui prilej de nemul
țumire a locuitorilor.

• 2. Deciziunea d-voastre de grupare a comunelor
pe posturi de notari o veți comunica și ministerului.

Dacă ulterior veți crede necesar să aduceți vre-o 
modificare deciziunii de grupare, veți cere, în prealabil 
aprobarea ministerului, arătând și motivele care vă de

termină la aceasta. Modificarea va face deasemenea 
obiectul unei deciziuni din partea d-voastre, căreia îi 
veți da aceaș publicitate în comunele interesate.

b) Pentru ocuparea posturilor de notari vi-se dau 
următoarele instrucțiuni:

1 Dacă potrit deciziunii de grupare, un post de 
notar va avea două sau mai multe comune, fn actul de 
numire a notarului se va specifica nominal comunele 
la care este numit, cunoscând, că denumirea de cerc 
notarial nu figurează în noua lege de unificare ad
ministrativă.

.2. Notarul actual, dacă este stabil, va fi numit din 
nou neapărat, în aceasta situațiune, la comuna unde 
funcționează actualmente, dacă ea singură formează un 
post de notar, sau la comunele grupate într’un acelaș 
post de notar din care face parte comuna sau comti- 
nele al căror titular este în prezent.

3. In caz când este provizoriu, îl veți putea men
ține în aceaș situațiune, în funcțiunea de notar, dacă 
nu veți găsi, că este mai bine să-1 numiți secretar 
comuna! potrivit instrucțiunilor ce v’am dat prin ordi
nul No. 18979 din 24 Decemvrie 1925 sau să fie lăsat 
în disponibilitate.

4. Numirile noui în posturi vacante, se vor face 
în viitor, potrivit Art. 368 din legea de unificare admi
nistrativă, de d-voastre, dintre candidați cari întrunesc 
condițiunile Art. 369 din această lege cu avizul comi- 
siunii pentru propuneri de numiri și înaintări din admi
nistrația centrală a Ministerului de Interne șl cu paza 
celorlalte forme prevăzute de statut.

5. Pentru comunele pentru cari nu pot avea notar 
în condițiunile arătate la punctul 4 din cauză că nu 
s’au putut complecta toate posturile, veți însărcina pe 
unul din notarii titulari din comunele vecine să gireze 
lucrările postului de notar.

6. Actualii ajutori de notari sau subnotari, dacă 
vor fi stabili și îndeplinesc condițiunile art. 369 din 
legea de unificare administrativă, vor fi propuși mini
sterului spre a fi numiți notari în locurile actualilor no
tari provizori sau în locurile vacante.

Cei cari sunt stabili dar nu îndeplinesc condițiu
nile sus citatului text de lege se vor numi de autoritatea 
comunală potrivit ordinului telegrafic Mo. 18979 din 
24 Decemvrie 1925, secretari comunali cu salariile ce 
primesc în j.prezent.

Cei cari sunt provizorii vor fi lăsați în disponi
bilitate sau li se va da o altă întrebuințare la județ sau 
comună, dacă se va simți nevoie de serviciile lor.

C) Normele generale după cari vor funcționa no
tarii sunt următoarele:

1. Notarul își va avea reședința și locuința Ia un.i 
din comunele grupei la care este numit. Pentru notarii 
aflați în funcțiune în prezent acestea vor fi în comuna 
actuală. Notarul va fi obligat ca cel puțin o zi pe săp
tămână să fie la fiecare din comunele la cari funcțio
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nează. In acest scop el va fiabili zilele în caii va fi în 
comune și le va aduce la cunoștinp sătenilor prin pu- 
blicațiuni făcute la ușa Primărirei fiecărei comune. Fixa
rea zilelor și eventuală lor schimbare ulterioară va avea 
neapărat aprobarea d-voasire Sedințnle consiliului co
munal sau ale comisii .interimare la cari potrivit arf. 
37 din legea de uniftcare administrativă, notarul are 
drept să asiste, -se va (ine afară de cazuri urgente, nu
mai în zilele în cari notarul va fi în comună.

2. Art. 366, penultimul alineat din legea de unificare 
administrativă prevede că în localitățile în cari necesi
tățile serviciului ar cere, se pot înființa și posturi de 
secretari de notar, în urma raportului motivat ai pre
torului respectiv, aprobat de prefect. Cum în bugetul 
Ministerului de Interne pe exercițiul în curs nu sa putut 
înscrie nici un asemenea post și cum în unele comune 
se va simț/ nevoia de astfel de funcționat:, veți putea 
ca, în special în comuele în cari notarul nu-și are re
ședința să însărcinați cu formele aci prescrise pe secre
tarii comunali, să îndeplinească și funcțiunea de secre
tar de notar. Secretarul comunal, cu o asemenea în
sărcinare, va fi delegat în scris de notdr, potrivit ulti
mului ațineai al art. 366 sus citat, să-l înlocuiască în 
Mribuțiunile sale. D-nii pretori vor veghea însă că no
tarii să nu abuzeze de acest drept delegând prea multe 

din atribuțiunile lor secretarilor comunali.
Se va delega neapărat desfacerea corespondenței 

ce sosește în comună pe numele notarului, pentru ca, 
în cazul când este ceva grabnic, acesta să poată îi 
anunțat la timp.

3. In fiecare comună, cancelaria notarului, adecă 
corespondența sa oficială, va fi separată de a secreta
rului comunal.

*
Până la darea deciziunii d-voastre de gruparea 

comunelor pe posturi de notari și îndeplinirea celor
lalte formalități pentru numirea notarilor îc eodițiunile 
arătate la punctele 1—5 de sub litera b) operațiuni 
cari sunt ,în funcțiune, după cum am menționat în 
prima parte a ordinului de față de comunicarea ce ur
mează să primiți din partea direcțiunii contabilității 
acestui minister, veți însărcina în mod provizoriu pe 
actuali notari să gireze funcțiunea de notar, atât la 
comunele noui înființate, cât și la comunele vechi la 
care postul este vacant. In aceasta operațiune vă veți 
conduce bineînțeles de normele stabiiite la punctul 1 
de sub litera b) pentru a înlesni astfel acestui funcțio
nar executarea importantului rol pe care i i’a dat legiui
torul unificării administrative, P. ministru de interne: 
H. Bănescu Director general: Theodor C. Marinescu.

Recrutarea clasei 1927.
111

In mod excepțional „scutire provizorie ’, numai 
după ce tânărul a obținut două amânări pentru debili
tate, chiar dacă tânărul are infirmități incurabile, sau 
ireductibile, care Far face incapabil pentru serviciul 
militar.

Certificatele de studii vor trebui echivalate de mi
nisterul de instrucție publică din țară; iar cererile vor 
fi prezentate miniserului de război (secția recrutărei) 
pentru a fi aprobate.

Tinerii originari din teritoriile alipite stabiliți în 
străinătate și cari nu pot veni în țară, pe timpul recru
tărei, dacă vor putea face dovada că au devenit cetă
țeni români, prin alipire, vor putea fi încsriși și recru
tați, de comisiunea dc recrutare de pe lângă legațitmea 
respectivă.

XVI. Dispozițiuni tranzitorii
Dispensații caii încetează de a mai avea acest 

drept vor fi încorporați odată cu contingentul 1927 la 
1 Februarie 1927

Fiecărui tânăr, trecut prin consiliul de recrutare, 
i se eliberează o adeverință, semnată de președinte, 
asupra recrutării.

Cu ocaziunea prezentărei înaintea Consiliului, ti
nerii din toate categoriile: amânații și dispensații (me
dical, condițional și ca susținători de familie), vor pre
zenta și recipiseîc de plata la zi a taxelor militare. 
Neprezentarea recipiselor nu este un motiv de anularea 
acestor șituațiuni.

AftEXt
— Actele ce Vehuetc prezentate consiliului ie recru
tare de către tinerii cari invoacă dhspens® serviciului 

militar —
I

Cel mai mare dintre orfani de tată și mamă.
1. O cerere timbrată către președintele consiliului, 

iar dacă e încorporat, către cerc, sau M. R.
2 Certificatul Md. A. sau C. (după caz) prevăzut 

R. L. R pag. 115, 116 (Imprimate se găsesc la cerc 
sau primăih).

3. Un certificat din partea percepției dc averea 
rămașii dela părinți.
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4. Extractele de moarte ale ambilor părinți
5. Extractele de naștere ale tuturor copiilor (frați 

și surori).
6. Tablou extras al membrilor familiei prevăzut 

de ord. circ. No. 11196—1921 (se face de cerc sau 
primărie).

7. Proces verbal al autorităților întrunite, prevăzut 
de ord. circ No. 2391—1921 (se face de cerc în unire 
cu autoritatea comunală).

II
Cel mai mare dintre orfani de mamă al cănii lată 

este legalmente declarat absent, sau interzis.
>. O cerere timbrată către președintele consiliului, 

iar dacă e r corporat, către cerc, sau M R.
2. Certificatul Md. B prevăzut de R. L. R. (pag. 116).
3. Un ceriifat dela percepție de averea rămasă 

dela părinți
4. Un extract de moartea mamei.
5. Actul legal de dispoziția tatălui, interzicere sau 

divorț (sentința judecătorească conform legii publicată 
în „Monitorul Oficial" No. 204 din 12 Decembrie 1923).

6. Tablou extras al membrilor familiei prevăzut 
de ord. circ. No. 2391 — 1921 (se face de cerc sau 
primărie).

7. Proces verbal al autorităților întrunite, prevăzut 
de ord. circ. No. 2398—1921 (se Nce de sere în unire 
cu autoritatea comunală).

IU
Unicul sau ed mai în vârstă fiu, unic ginere, sau în 
lipsă de ginere, nepotul unic sau cel mai în vârstă 
dintre nepoți, în linie descendentă, ai iutei femei 

actualmente văduvă.
1. O cerere timbrată către președintele censiliului, 

iar dacă e încorporat, către cerc, sau M. R.
2. Certificatul Md. C. D. I. Z. (după caz) prevă

zut de legea recr. pag. 117, 118, 124, 125. (Imprimate 
se găsesc la cerc sau primărie).

3. Un certificat din partea percepției de averea 
celor cari reclamă dispensă ca : mama, soacra sau bu
nica tânărului.

4. Extractele de moarte sau divorț ale tatălui sau 
socrului sau a ambilor părinți, când dispensa se cere 
ca nepot.

5. Extractele de naștere ale celorlalți copii (frați 
și surori).

6. Tablou extras al membrilor familiei, prevăzut 
de ord. circ. No. 11116 — 1919 (se face de cerc sau 
primărie).

7. Proces verbat al autorităților întrunite prevăzut 
de ord. circ. Nr. 23910—1921 (se face de cerc în unire 
cu autoritatea comunală).

8. Certificat din partea primăriei că văduva nu 
s’a remăritat,, este tot văduvă și nu trăește cu nimeni 
în concubinaj.

9 Unicul ginere va prezenta și actul de căsătorie.

IV » •
Unicul sau cel mai in vârstă fiu, in lipsă de. fiu, 
unicul ginere, unicul nepot, sau cel mai in vârstă 
dintre nepoți, in linie descendentă, al unui tată In

firm, sait iată trecut ae. 70 ani.
1. O cerere timbrată de către președintele con

siliului, iar dacă e încorporat, către cerc, sau M. R.
2. Certificatul Md E. F. O. H M N. (după caz) 

prevăzut de R. L. R pag. 119, 120 (Imprimate se 
găsesc la cerc sau primărie).

3. Certificat din partea percepției, de averea celui 
ce reclamă.

4. Actul de constatarea etăței părintelui, socrului, 
etc., act de naștere sau extract

5. Exisactele de naștere ale celorlalți frați sau 
surori (sau senlința trib.).

6. Părintele, socrul, sau bunicul, vor fi prezentați 
consiliului de recrutare pentru a fi examinați de med. 
recrutor.

7. Tablou extras al membr. familiei, ord circ, 
No. 11116 -1919 și actul de identitate (se face de cerc 
sau primărie).

8 Proces verbal al autorităților întrunite prevăzut 
de ord circ. 23010-1921 (se va. face de cerc în unire 
cu autoritatea comunală).

9. Unicul ginere va prezenta și extr. de căsătorie.
10. Tinerii cari cer dispensă și au frate de IU 

ani sau tată, socru, infirm, îi vor prezenta consiliului,
(Sfârșit)

TABLOU I
de numărul consilierilor și suploanților de ales, precum 
și al consilierilor do drept, ce se se fixează pentru 
fiecare județ, în conformitate cu dispozițiuniîe art. 389, 

alin. III din legea pentru unificarea administrativă.
I. 36 consilieri și 12 supleanți aleși și până la 

24 consilieri de drept la județele: 1) Dolj, 2) Ilfov
II. 30 consilieri și 10 supleanți aleși și până la 

20 consilieri de drept la județele : 1) Prahova, 2) Bihor, 
3) Timiș-Torontal, 4) Hotin, 5) Soroca, 6) Arad, 7) 
Hunedoara, 8) Teleorman, 9) Orhei, 10) Cetatea-Albă, 
11) Satu-Mare, 12) Bălți, 13) Sălaj, 14) Mehedinți, 15) 
Buzău, 16) Dămbovița, 17) Tighina, 18) Vlașca, 19) 
Ialomița, 20) Romanați, 21) Argeș, 22) Lăpușna, 23) 
Vâlcea, 24) Bacău, 25) Cluj, 26) Mureș, 27) Dorohoi, 
28) Ismail, 29) Severin, 30) Constanța, 31) Gorj, 32) 
Someș, 33) Caraș.
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”1. 24 consilieri ș: 8 supleanți aleși și până la 16 
consilieri de drept la județele: 1) Botoșani, 2j Aibă, 
3) Cahul, 4) Cernăuți, 5} Fălticeni, 6) Putna, 7) Olt, 
8) Râmnicu-Sărat, 9> Neamț, 10) Ttilcea, 11) Caliacra, 
12) Storojiiieț, 13) Durostor, 14) Turda, 15) Iași, 16) 
Târnava Mare, 17) Tecuci, 18) Rădăuți, 19) Târnava- 
Mică, 20) Muscel, 21) Sibiu, 22) Vaslui, 23) Roman, 
24) Brăila, 25) Năsăud, 26) Maramureș, 27) Tutova, 
28) Odoihei, 29) Ciuc, 30) Suceava. 31) Trei-Scaune, 
32) Făiciu, 33) Brașov, 34) Covurlui, 35) Câmpulung 
și 36) Făgăraș.

TABLOU II
de numărul consilierilor și snpleănților aleși, consiliori- 
lar de drept, precum și al consilierilor femei cooptate, 
care se fixează pentru fiecare comună urbană reședință 
de județ, în conformitate cu dispoxițiunile art. 380, 

alin. III din legea pentru unificarea administrativă.
I. 36 consilieri și 12 supleanți aleși, 24 consilier, 

de drept și 7 consilieri femei cooptate la municipiile.
I) București și 2) Chișinău.

II. 30 consilieri și 10 supleanți aleși, 20 consideri 
de drept și 5'consilieri femei cooptate la comunele 
urbane reședințe de județ și municipii: 1) Oradea, 2. 
Timișoara, 3) Cluj, 4) Cernăuți, 5) Galați și 6) lași'

III. 24 consilieri și 8 supleanți aleși, 16 consilieri 
de drept și 3 consilieri femei cooptate la comunele ur
bane reședințe de județ și municipii: 1) Sibiu, 2) Târgu- 
Mureș, 3) Ploești, 4) Craiova, 5) Brașov, 6) Arad, 7) 
Brăila, 8) Istnail.

IV. 18 consilieri și 6 supleanți aleși, 12 consilieri 
de drept și 2 consilieri femei cooptate ia comunele ur
bane reședințe de județ și municipii: 1) Gimgiu, 2) 
Lugoj, 3) Cetatea-Albă, 4) Bălți, 5) Turnu-S;.verin, 6) 
Tighina, 7) Hotin. 8) Buzău, 9) Botoșani, 10) Focșani,
II) Constanța, 12) Tuicea, 13) Sighct, 14) Bârlad și 
15) Soroca

V. 15 consilieri și 5 supleanți aleși, 10 consilieri 
de drept și 2 consilieri femei cooptate la comunele ur
bane reședințe de județ: 1) Deva, 2) Turnu-Măgurele 
3) Orhei, 4) Baia-Mare, 5) Zalău, 6) Târgoviște, 7) 
Călărași, 8) Caracal, 9) Pitești, 10) Râmnicu-Vâlcea, 
11) Bacău, 12) Dorohoi, 13) Târgu-Jiu, .14) Dej, 15) 
Alba-lulia, 16) Calmi, 17) Falticen, 18) Slatina, 19) 
Ramnicul-Sărat, 20) Piatra-Neamțu, 21) Turda, 22) 
Storojineț, 23) Si'it-lru, 24) Sighișoara, 25) Tecuci, 26) 
Rădăuți, 27) Câmpulung, 28) Vaslui, 29) Roman, 30) 
Bistriții, 31) Odorhei, 32) Cueeava, 33) Sfântu Gheorghe 
și 34) Huși.

VI. 12 consilieri și 4 supleanți aleși, 8 consilieri 
de drept și 2 consilieri femei cooptate la comunele ur
bane reședințe de județ: 1) Balcic, 2) Blaj, 3) Mercurea- 
Ciuc, 4) Câmpulungul Moldovenesc, 5) Făgăraș și 6) 
Oravița.

T A E L O U iii
de numărul consilierilor și supleanților aleși, consilieri
lor de drept, precum și al consilierilor femei cooptate, 
care se fixează pentru fiecare comună urbană nereșe- 
dință, in conformitate cu dispozițiunile art. 380, alin.

III din legea pentru unificarea administrativă.
J. 24 consilieri și 8 supleanți aleși, 16 consilieri 

de drept și 3 consilieri femei cooptate la comuna ur
bană nereședință Satu-Mare

11. 15 consilieri și 5 supleanți aleși, 10 consilieri 
de drept și 2 consilieri femei cooptate la comunele ur
bane nereședințe: 1) Aiud, 2) Alexandria, 3) Bazargic, 
4) Băilești, 5) Bolgrad, 6) Calafat, 7) Careii-Mari, 8) 
Câmpina, 9) Chilia-Nouă, 10) Comrat, II) Corabia, 12) 
Mediaș, 13) Pașcani, 14) Petroșani, 15) Recița, 16) 
Reni, 17) Roșiorii-de-Vede, 18) Salonta, 19) Târgu- 
Neamțu și 20) 7 mtucaia.

111 12 consilieri și 4 supleanți aieși, 8 consilieri 
de drept și 2 consilieri femei cooptate la comunele ur
bane nereședințe: 1) Abrud, 2) Adjud, 3) Bibadag, 4) 
Baia-de-Aramă, 5) Balș, 6) Beiuș, 7; Brad, 8) Buhuși, 
9) Caransebeș, 10) Cavarna, 11) Călărași-Târg, 12) Coț-- 
mani, 13; Cerna-Vodâ, 14) Cozmeni, 15) Cuttea-de- 
Argeș, 16) Guzgan, 17) Darabani, 18) Drăgășani, 19) 
Dambrăveni, 20) Filipeștii-de-Târg, 21) Găieș'i, 22) 
Gheorghieni, 23) Gherla, 24) Gura-Htimorului, 25) Hâr- 
lău, 26) Hâriova, 27) Hațeg, 28) Herța, 29) Hunedoara, 
30) Isăccea, 31) Leova, 32) Măcin, 33) Mangalia, 34) 
Marășești, 35) Medgidia, 36) Mihăiloni, 37) Mihil, 38) 
Moinești, 39) Năsăud, 40) Ocnele-Mari, 41) Ocna-Sibiu- 
Iui, 42) Odobești, 43) Oltenița, 44) Orăștie, 45) Orșova, 
46) Ostrov, 47) Panciu, 48) Plenița, 49) Reghin, 50) 
Saveni, 51) Sebeș, 52) Simleul Silvaniei, 53) Sinaia, 
54) Șiret, 55) Slănic, 56) Slobozia, 57) Solea, 58) Stre- 
haia, 59) Sulina, 60) Târgul-Frumos, 61) Târgul-Ocna, 
62) Târgul-Săcuesc. 63) Târnava-Șân-Martin, 64) To- 
plița, 65) Urlați, 66) Urziceni, 67) Văleni-de-Muntc, 68) 
Vama, 69) Vascăuți, 70) 'Vâlcov, 71) Vatra-Dornei, 72) 
Vijuița, 73) Zastavna și 74 Zimnicea.

TABLOU IV
de numărul consilierilor-și supleanților aleși, precum și 
al consilierilor de drept, care se fixează pentru fiecare 
comună rurală, în conformitate cu dispozițiunile art. 
380, alin. III din legea pentru unificarea administrativă.

Numărul consilierilor de ales în toate comunele 
rurale este de 9, al supleanților de 3 și al consilierilor 
de drept dc 2.

In comunele rurale în cari funcționează școli se
cundare sau profesionale se va desemna și câte un 
membru al corpului didactic al acelor școli, conform 
dispozițiunilor legii, ca reprezentant al învățământului 
respectiv.
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Ir comunele rurale în cari își au reședința urmă
torii funcționarii, medicii de circumscripție, medicii ve
terinari de circumscripție, conductorii și picherii, se yor 
desemna și aceștia ca membri de drept al consiliilor 
comunale, ca reprezentanți ai ministerelor respective, 
aceștia intrând în cadrul dispozițiunilor art, 19 din 
legea pentru unificarea administrativă.

In aceste cazuri numărul consilierilor de drept în 
comunele rurale va fi de cel mult 6, conform art. 17 
și 18 și se va desemna in ordinea fixată de art. 19 
din suscitată lege.

REGULAMENT
pentru aplicarea articolelor 17 25 inclusiv și 101—107 

inclusiv din Legea pentru unificarea administrativă.
Art. 1. — Consiliile comunale și județene se com

pun din consilieri aleși, consilieri de drept, iar in co
munele uibane și din consilieri femei cooptate.

Art. 2. — Numărul consilierilor aleși se stabilește 
In proporțiune cu populația, fără deosebire de sex, 
vârstă sau naționalitate. Acest număr va fi de :

36 în comunele cu o populație mai mare de 
250.000 locuitori.

30 în comunele cu o populație mai mare de 
50.000 locuitori.

18 în comunele cu o populație mai mare de 25.000 
lecuitori.

15 în comunele cu o populație mai mare de 
10.000 locuitori.

12 în celelalte comune urbarre cu o populație ma* 
mică de 10.000 locuitori, oricare ar fi numărul locui
torilor.

9 în comunele rurale.
Art. 3. — Numărul consilierilor județeni aleși va 

fi de:
30 în județele cari au o populație mai mare de 

400.800 locuitori.
30 în cele nu o populației mai mare de 200.000 

locuitori.
24 in celelalte județe cari au populație mai mică 

de 200X100 locuitori, oricare ar fi numărul locuitorilor.
Art. 4. —- Odată cu consilierii titulari se aleg ș* 

un număr de supleanți, egal cu o treime din număru1 
consilierilor aleși, chemați să completeze vacanțele le
gale ivite în consiliu comunale sau județene, conform 
art. 192 din lege.

Art. 5. — Consilierii de drept în comunele urbane 
reședințe de județ sunt:

a) 2—7 consilieri județeni;
b) Reprezentanții cti mai vechi ai învățământului 

de Stat, primar, profesional și secundar.
c) Uu reprezentant al cultulei cel mai numeros in 

comună și anume cel mai marc în grad, iar când sunt 
mai mulți din acelaș grad cel mai vachiu în funcțiune;

d) Reprezentanții cei mai înalți în grad ai mini
sterului sănătății și ocrotirilor sociale, agriculturii și 
domeniilor și lucrărilor publice;

e) Câte un reprezentant al camerelor de comerț 
și industrie, agricultură și muncă;

f) Trt comunele rurale și urbane nereședințe, ca
merele profesionale trimit reprezentanți numai atunci 
când ministerul de interne a hotărît aceasta, prin o de
riziune dată pe baza avizului consiliului superior ad
ministrativ, in urma unui raport motivat al prefectului 
respectiv, prin care star învedera necesitatea comple
tării consiliului comunal cu asemenea consilieri de drept.

Ir. consiliile comunelor urbane nereședințe și ale 
celor rurale sunt consilieri de drept — dacă se găsesc 
funcționând în comune, cei dela alineatele b, c, d, — 
iar cei dela alineatul e — numai în cazurile prevăzute 
în alineatul f.

Art. o. — In consiliul județean sur.t consilieri de 
drept:

a) Primarul și eventual până ta doi consilieri, 
aleși din consiliul comunei urbane de reședință;

b) Revizorul școtar, pentru învățământul primar 
și cei mai vechi în grad titulari ai mvățământalui de 
Stat, profesional și secundar;

cj Reprezentanții cri mai înaiți in grad ai minis
terului sănătății publice și ocrotirilor sociale, agrieulturii 
și domeniilor și al lucrărilor public ;

di Administratorul financiar:
e) Consilierul agricol;
f) Protoereui cultului care are cel mai r®ul|i cre

dincioși în cuprinsul județului. Dacă suni mai mulți 
protoerei în această situațiune, se va desemna cri mas 
vechia în funcțiune;

g) Câte un reprezentant ai camerei de agricultură, 
industrie și muncă;

h) Șeful serviciului contencios a! Statului din ju-. 
dețul respectiv;

i) Un reprezentant ai cooperației și anume : pre
ședintele federalei de producțiune și în lipsă președin
tele federalei băncilor populare, care are sediul în 
capitala județului.

Art. 7. — Consiliul superior administrativ, având 
în vedere propunerile ministerului de interne, va stabili 
pentru fiecare comună urbană da reședință și județ 
numărul consilierilor de diept de fiecare categorie în 
ordinea stabilită de art. 5 și 6 ; pentru celelalte comuna, 
această formalitate se îndeplinește de către delegația 
permanentă județeană și în lipsa acesteia de către co
misia interimară județeană după propunerea prefectului.

Numărul consilierilor de drept va ti astfel stabilit, 
ca el să nu depășească cele două cincimi prevăzute de 
lege, față de numărul consilierilor aleși.

Art. 8. — Numărul consilierilor aleși, al consili
erilor de drept și ai celor cooptați acum la punerea în
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aplicare a legii, confo:m art. 380, s'a stabilit pentru 
fiecare comună și județ prin decretul regal No........
astfel cum se prevede în tabloul anexat.

Art. 9. — Numărul consilierilor aleși, stabilit prin 
tabloul anexat la acest regulament, este valabil pe un 
termen de 10 ani, adică până la 1 Ianuarie 1936 Acest 
tablou se va putea modifica numai la împlinirea terme
nului de 10 ani* prin votul consiliului comunei respec
tive, aprobat de ministerul de interne, cu avizul con
siliului superior administrativ, pentru municipii și de 
prefectul județului, cu avizul delegațiunii permanente, 
pentru celelalte comune, iar pentru județ votul consiliu
lui județean, aprobat de ministerul de interne pe baza 
avizului consiliului superior administrativ.

In orice caz, această modificare nu va putea avea 
loc decât numai dacă recensământul oficial al popula- 
țiunii ar indică la această dată o sporire sau o micșo
rare a popuîațiunii, care să motiveze modificarea față 
de dispozlțiunile art 18 și 102 din lege.

Art. 10. — Numărul consilierilor de drept se poate 
modifica și înainte de împlinirea termenului de 10 ani, 
însă nu în cursul exercițiului unui consiliu.

Această modificare se face de autoritățile și cu 
formele prevăzute de art. 7.

Art. 11. — Consilierii de drept, reprezentând în
vățământul* pot fi învățători, institutori, profesori secun
dari, precum și ai școlilor speciale și profesionale de 
otice categorie, maeștri, directori de școli, revizori șco
lari și inspectori.

Art. 12. — Consilieri de drept reprezentând mi
nisterul sănătății, pot fi medici umani de orice catego
rie fie că ar fi plătiți de Stat, județ* sau comună.

Art. 13. — Consilieri de drept reprezentând mi
nisterul lucrărilor publice pot fi ingineri, arhitect», con
ducători și picheri, inspectori ob L. P., toți aceștia fie 
plătiți de Stat, județ sau comună.

Art 14 Consilierii de drept reprezentând minis
terul de agricultură și domenii pot fi: consilieri agri
coli, med ei veterinari și inspectorii lor fie plătiți de 
Staț, județ sau comună, ingineri silvici, plătiți de Stat, 
de orice grad, șeful serviciului contencios.

Art. 15. — Reprezentanții cultului pot fi în co
mune preoții de orice grad, iar la județ protoerei.

Art. 16 — Consilierii de drept intră în compu
nerea consiliilor, în ordinea stabilită de art. 5 și 6, 
numai până la limita de două cmcimi; acolo unde 
această limită este atinsă fără a cuprinde toate catego
riile de consilieri de drept, consiliul este legal consti
tuit și cu excluziunea celor din urmă.

In comunele și județele unde nu s’a atins limita 
celor două cincimi, prin desemnarea consilierilor de 
drept din fiecare categorie, numărul lor se poate spori, 

-după propunerea ministerului de interne, motivată de 
cererea prefectului, însă numai cu consilierii din cate
goriile prevăzute în alineatele a, b și d, art. 5 pentru 

comune și cei prevăznți de alineatele a, b și c, art. 6, 
pentru județe

Art. 17. — îndată după convocarea colegiului 
electoral se procedează la desemnarea individuală a 
consilierilor de drept după procedura următoare:

Consilierii delegați de consiliul județean și de con
siliile comunale se aleg prin vot secret, din sânul lor, 
de către consiliile respective. Consiliieri desemnați de 
camerele profesionale se aleg prin vot secret de către 
comitetele de direcție ale acestor camere, dintre membrii 
aleși ai consiliilor lor de administrație.

Ordinea de zi a consiliilor întrunite pentru aceste 
alegeri, precum și a comitetelor de direcție, va trebui 
să arate că sunt chemate în acest scop.

Se vor declara ca consilieri de drept aceia cari 
vor întruni cel mai mare număr de voturi. Uu proces- 
verbal în dublu exemplar, semnat de președinte și de 
secretar, va constata alegerea. Unul din aceste exem
plare, împreună cu toate actele, se va înainta ministe
rului de interne, iar celalalt se va păstra în arhiva au
torității dela care emană.

Reprezentanții învățământului primar, profesional 
și secundar, ai cultului, sănătății publice, ai ministeru
lui de agricultură (serviciul zootechnic și silvic) vor fi 
desemnați în comunele urbane de reședință și în ju
dețe de către miniștrii respectivi, iar în celelalte comune 
de către inspectorii regionali, fiecare în circumscripția 
lor. Renrezentanții cooperației se vor desemna de minis
terul muncii și al cooperației.

Art. 18. Vechimea reprezentanților titulari ai în
vățământului se stabilește prin numărul gradațiilor. 
Pentru celelalte categorii de consilieri vechimea se sta
bilește după normele legilor lor organice.

Art. 19. — Dacă înt’o localitate își are reședința 
funcțiunii sale un inspector al ministerelor, care desem
nează consilierii de drept, atunci acesta trece înaintea 
celorlalți funcționari din categoria sa.

Art. 20. — Consilierii de drept vor fi aleși din 
aceia cari nu au suferit pedepse disciplinare mai mari 
decât avertismentul.

Art. 21. — Aceleași persoane nu pot fi în acelaș 
timp consilieri de drept în mai multe consilii comunale 
sau într un consiliu comunal și unul județean.

Art. 22. — Consilierii de drept trebuie să-și aibă 
domiciliul real în comuna sau județul în al cărui con
siliu au fost desemnați și să-și exercite funcțiunea sau 
profesiunea în cuprinsul județul respectiv.

Art. 23. — In cazul când un consiliu județean 
sau comunal — sau camerele profesionale — nu vor 
fi desemnat, din orice cauze, pe reprezentanții lor în 
termen de 15 zile dela convor-area corpului electoral, 
consilierii de drept respectivi se vor desemna de mi
nisterul de interne, în locul consiliilor comunale și ju
dețene, și de ministerele celelalte, pentu camerele pro
fesionale.
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Art. 24 — Mandatul consilierilor de drept durează 
tot atâta cât și al consiliului comunal sau județean din 
tare face parte. Acst mandat nu încetează înainte de 
termenul legal, decât prin moartea titularului, prin pier
derea de orice motive a calității în baza cărora a fost 
desemnat sau prin dizolvarea consiliului respectiv, după 
distincțiunile prevăzute de art. 227 al legii pentru uni
ficarea administrativă.

Art. 25. Pentru executarea dispozițiunilor de mai 
sus, îndată după convocarea corpului electoral sau și 
mai înainte, când este cazul a se alege un nou consi
liu sau a se complecta o vacanță de consilieri de drept, 
ministerul de interne intervine către autoritățile respec
tive, cerând propunerea consilierilor de drept și arătând 
în acela? timp numărul de care este nevoe și categoria.

Aceste autorități sunt îndatorate a comunica de 
îndată numele persoanelor propuse ca consilieri de drept 
ministerului de interne, când privește' comunele urbane 
de reședință și județele iar prefecților, când privește 
celelalte, comune.

Ministerul cu avizul consiliului superior adminis
trativ și prefecții cu avizul delegațiilor județene, vor 
confirma în calitatea lor de consilieri de drept persoa
nele cari îndeplinesc condițiunile stabilite prin lege și 
regulamentul de față.

In lipsa delegației județene permanente, prefecții 
vor lua avizul comisiunii interimare sau autorității care 
o înlocuește.

Vacanțele ivite printre consilierii de drept se com- 
plectează după aceeaș procedură.

Art. 26. — Numărul femeilor cooptate ca consilieri 
va fi: de cel mult 7 în cmunele utbane cu o popula- 
țiune mai mare de 250,000 locuitori;

5 în comunele urbane cu o popuîațiune mai mari 
de 100,000 locuitori;

3 în comunele urbane cu o podulațiune mai mare 
de 50,000 locuitori;

2 în celelalte comune urbane.
Art. 27. Consiliile comunale, compuse din mem

brii aleși și de drept, îndată după constituirea lor, 
vor fi convocate de primiri pentru a alege prin coop
tare pe consilierii femei, cari vor face parte din con
siliile respective.

Pentru a fi cooptate în consiliu femeile trebuie 
să fie de naționalitate română, să aibă domiciliul în 
comuna respectivă, vârsta de 25 ani împliniți și să știe 
a citi și scrie.

Pe lângă aceasta se mai cere să nu fie în nici 
unul din cazurile de incapacitate, nedemnitate sau in
compatibilitate prevăzute în legea administrativă, precum 
și în legea electorală pentru alegerile Corpurilor legiui
toare.

Cooptarea se va face prin vot secret.
Se vor declara cooptate acelea cari au întrunit 

majoritatea absolulă de voturi; dacă la primul scrutin 

nu a întrunit nimenea această majoritate, se va repeta 
votul în aceeaș ședință proclamându se alese acelea 
cari au întrunit cel mai mare număr de voturi.

In caz de egilitate de voturi, Îs acest al doilea 
scrutin, cooptarea se va proclama prin tragerea ia sorți.

Instrucțiuni referitoare la aplicarea Reformei adminis
trative.

Ministerul de Interne Direcțiunea comunală cu 
ordinul No. 29,583 C. din 31 Decemvrie 1925. dă pen
tru completarea directivelor cu privire la executarea 
dispozițiunilor din legea pentru unificarea administrativă, 
următoarele relațiuni: Legea menționată se pune îa 
aplicare la 1 Ianuarie 1926 în toate dispozițiunile ei. 
Cum însă până la, aceasta dală noile consilii nu vor 
putea fi alese, s’a dispus prin legea sancționată cu 
înaltul decret legal No. 3831, publicată în Monitorul 
Oficial No 283 dm 22 Decemvrie 1925 din care vi se 
înainteaze un exemplar, că autoritățile comunale și co- 
misiunile interimare existente la 1 Ianuarie 1926, pre
cum și cele ce se vor institui ulterior (conform ordinu
lui circulat No. 29,188, adresat prefecturilor de județe) 
să continue a se ocupa de afacerile orașelor și comune
lor până la alegerea și instalarea consiliilor comunal® 
alese, prevăzute de legea de unificare administrativă, 
cu drepturile pe cari le au aceste consilii, in baza le
gii de unificare administrativă.

Pentru gestiunile și bugetele comunelor uibane 
reședințe cari prin legea de unificare administrativă 
erau supuse competinței delegațiunii permanente jude
țene — se va îndeplini de Ministerul de Interne, ce- 
rându-se în toate aceste cazuri aprobarea sa care va 
îndeplini competința menționatei delegațiuni județene 
până când noile consilii comunale și județene vor fi 
instalate.

Funcționarii comunali își vor păstra până la vota
rea legii generale de armonizarea salariilor despre care 
se ocupă art. 386 alin. 11 din noua lege administrativă, 
titlurile onorifice, precum ș’ retribuțiunile ce ie au azi 
și vor fi însărcinați cu indeplininirea funcțiunilor din 
organizația viitoare a comunelor în modul arătat mai jos.

Fiecare comună urbană reședință va avea un se
cretar comunal, care va lucra direct cu primarul și de
legația permanentă

El va avea sub ordinele sale: biroul administrației 
generale și statisticii, biroul stării civile, biroul registra
turii, arhivei și expediției, precum și biroul de conta
bilitate, constatare și cassierie, astfel cum se arată în 
schema de oiganizarea serviciilor

Birourile de specialitate cum sunt: sanitar, vets- 
rinar și khnic, vor fi conduse după competință de spe
cialiști, acolo unde să gesesc și vor ține relațiunila de 
serviciu direct cu primarul.
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La comunele urbane reședințe undeexaminându-se 
organizarea serviciilor se vor găsi mai muiți funcționari 
decât, numărul posturilor prevăzute în organizarea vii
toare, schițată mai sus, veți comp’eta birourile cu func
ționara stabili, iar cei ce prisosesc și ocupă funcțiunile 
în mod provizoriu vor fi trecuți ca disponibili, evitând 
astfel a se creea prin bugetul anului 1926 noui birouri.

. Aceasta dispoziție se va aduce la îndeplinire cu 
stricteță, spre a nu se risipi fondurile orașului, absolut 
«ecesare pentru acoperirea sporului la care au lot drep
tul funcționarii utili și cari dacă orașul nu are fonduri, 
nu poate achita acest spor decât în proporția disponi
bilă. In cadrul acestor directive DV. veți repartiza func
ționarii actuali pe birouri ce vor lua ființă pe ziua de 
1 Ianuarie 1926, cu respectarea dreptului fiecăruia, pre
văzute de legea stalulului funcționarilor publici. Dacă 
orașul uu are nevoe să completeze toate locurile ară
tate în chemă va chibzui astfel ca unul sau mai multe 
birouri să fie contopite intrau singur. Cu aceasta oca- 
ziune se pot face și economii pentru a se achita even
tualul spor ce se va acorda pc 1926, astfel ca să se 
poată aplica mai cu înlesnire principiul „funcționari mai 
puțini, dar mai bine salarizați".

Revizuirea listelor electorale.
F

Ord. telegrafic al Ministerului de Iht. — Preșe
dinți ai comisiilor interimare și primarii din întreaga 
țară. Vă rugini să luați măsuri pentru revizuirea liste
lor electorale în conformitate cu articolul 153 din legea 
pentru unificarea administrativă, p. Ministru de Interne, 
ss Ban eseu No 46.

Ord telegrafic ai Ministerului de int. — Dlor Pri
mari de reședință din întreaga țară. Urmare ia o'dinul 
No. 46—5925 vi se aduce la cunoștință următoarele: 
Listele electorale comunale întocmite în cursul lunei 
Octomvrie 1925 pe baza ordinului No. 82 287 din 24 
Septemvrie 1925 sunt listele definitive și permanente 
prevăzute de art. 158 alin 10 și 11 și următoarele.
1. Să vor șterge din listele cei cari între timp au pier
dut de a fi alăgători. 2 Se vor adauga în listele toți 
cei cari au fost omiși și cari posteriori intocmirei liste
lor au îndeplinit condițiunile de a fi alegători. Atât 
ștergerile cât și adăogirile se vor afișa până cel mai 
târzia pe 1 Februarie a. c. a doua judecare a eventua
lelor contestații și comunicări. Hotărârile date de jude
cătoria respectivă ștergerile și adăugările remânând de
finitive se vor opera și în registrele listelor permanente, 
p. Ministru de Interne, ss Banescu No. 70—1925.

Dnii abonenți sunt rugați cu insistență să achite 
abonamentul Revistei pc anul 1926, împreună cu even
tuala restanță de pe anii precedenți, spre a putea face 
față cheltuclilor enorme împreunate cu susținerea ei.

Suntem convinși, că fie care.coleg este conștiu de 
consecințele, ce ar urma dacă în lipsa de mijioace vom 
fi constrânși a sista apariția acestui organ de publicitate, 
pus în interesul cauzei noastre și va.considera, ca chestie 
•de onoare satisfacerea obligamenielor morale față de ei.

' 5;4

.Prin Înaltul Decret regal No. 380/27 Ian. 926 dl. 
Hmoriu Bănescu, prefect de Argeș și Secretar General 
delegat a fost numit în funcția de Secretar General la 
departamentul Internelor.

Mon. Of. Nr. 8 din 12 Ian. 926 publică înaltul 
decret Nr. 30 prin care se aproaba instituirea unei 
comisiuni interimare care se gireze afacerile comunei 
urbane reședință. > eva. până la alegerea și instalarea 
Consiliului Comunal; pe baza legii pentru unificarea 
adm., compusă din dnii: Oprea Mircea, preot; Albescu 
Virgil, preot; Nicolae Duma, Bălăjan Petru, Kohn l’ran-

• ■»

cisc, Schuman Ernst, Sebeșan, Aiex. Szocs Gaspăr, 
Munteanu Gheorghe și Almăjan Ion Mita, ca membrii.

£

Comisiunea bugetară depe lângă Ministerul de 
Finanțe a stabilit ca, cu începerea deia 1 Ianuarie 1926, 
să se plătească tutuor funcționarilor publici un spor de 
4O°;o socotit la salariul de bază și la totalul indemni
zațiilor de scumpete acordate" până la 31 Decemvrie 
1925 (în afară de indemnitate de chirie și ajutor de 
familie).

In acest scop s’a înscris în bugetul Statului pe 
exercițiul 1926 suma de 3 miliarde.

Noul spor ce rezultă din calcule este supus la 
rotunjiri în minus, prin înlăturarea fracțiunilor ce trec 
de 5 lei.

Astfel :
1. Subdirectorul clasa I are salariul de 1.700 lei. 

iar indemnizațiile de scumpete primite până acum de 
4.175 lei; noul spor va fi:

1.700 4- 4.175 =--• 5 872 X 40% 2.350.
2. Șeful de biuroa clasa I are salariul de 950 iei, 

indemnizațiile de scumpete primite până acum de 2,895 
lei; noul spor va fi :
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950 4- 2 895 = 3.845 X 40*/, =■ 1.538 (se va 
prĂIi însă 1.545 lei). ’

3. Impiegatul clasa I are salariul de 600 lei, iar 
indemnizațiile de scumpete primite până acum de 2.180 
lei; noul spor va fi:

6C0 4- 2.180 = 2.780 X 40% = 1.112 (se va 
plăti îusă 1.110 lei).

De acest spor urmând a beneficia șt funcționarii 
comunali. Ministerul de Interne. Direcțiunea cornmr.dă 
cu ordinul No. 1124 C. din 23 l«n. 1926 aduce la cu
noștință această dispoziție, dispunând a se lua măsuri 
a se aplica pentru funcționarii pendinți de primării 
aeeeaș cotă dc 40 "/> și, stabilind suma la care au 
drept funcționarii comunali ca spor în cursul anului 
1920, urmând că acolo unde nu sunt prevederi buge
tare speciale, să se purceadă ia deschiderea unui credit 
extraordinar din bugetul pe 1926, în limita mijloacelor 
bugetare, pentru ti se putea plăti la timp- acest spor.

*
Ministerul de Finanțe cu ordinul No., 324.676 din 

1925 privitor la funcționarii cari au fost puși in retra
gere din oficiu pentru limita de vârstă și cari în mod 
excepțional pentru a se împacă nevoile serviciului au 
fost menținuți sau angajați să îndeplinească funcțiuni 
pentru un an, face cunoscut că, unele Ministere au 
dat interpretare greșită dispozițiilor în ce privește plata 
celor menținuți în-serviciu. Pentru a se evita ffe viitor 
orice echivoc și pentru ca toate autoritățile să proce
deze absolut la fel, precizează că suma ce se dă func
ționarului chemat pentru un an în serviciu este o diurnă 
egală cu salariul net ce primea fiecare în activitate, iar 
nu salariu, deși plata se face dela articolul bugetar 
prevăzut pentru salarii. Toți aceștia *e trec într’un stat 
separat, locmile lor nu vor mai îi ocupate de aițin, jar 
angajarea se face în limita locurilor • disponibile după 
noua organizare.

Dreptul funcționarilor publici la reducerea taxelor 
'pentru căutarea ier în spitale Conform regulamentului 
pentru funcționarea instduțiunilor de asistență medicală 
(publicat în Monitorul Of. No. 200 din 7 Decemvrie 
1923 și modificat mai târziu prin Înaltul Decret Regal 
No. 2928, publicat în Monitorul Oficial No. 179 din 
10 Septemvrie 1924), funcționarii hiatului se bucură de 
anumite avantaje în ce privește tratamentul lor și al 
familiilor lor în spiialc. Anume: Articolul 5. aliniatul 
b) spune precis: că se consideră ca neavând cu ce 
plăti căutarea în spital, cel ce fiind funcționar ai Sta

tului, județului sau comunelor, nu primesc un salar 
lunar mai mare de 3600 Lei, cuprinzând țoale acceso
riile și nu mai posedă altă avere mobiliară sau imobi
liară. Funcționarul, aflat în asemeni condițiuni face proba 
printr’im certificat eliberat de perceptorul comunei, unde 
locuiește, și pe răspunderea acestuia. Ceilalți funcționarii 
întră în categoria aliniatului 5 de sub articolul 13, caic 
spune : Funcționarii publici (stat, județ, comună, insti- 
tuțiuni supuse controlului Statului) precum și pensio
narii cari nu au altă «avere în afară de salariu sau 
pensie, au personal drepml la o' reducere de 50 la sută 
a acestor taxe in toate clasele, fie că plătesc singuri, 
fie că sunt îngrijiți pe coniul fondurilor publice. Fami
liile acestora soție și copii se vor.'bucura de o reducere 
de 25.1a sută asupra acestor taxe.

Chestiile disciplinare ale subprefecțller de județe 
și pretorilor piășilor. Dl Ministru de Interne a adresai 
dlor Prefecți de județe turnătorul ordin: Prin punerea 

■în aplicare a îegei pentru ■ unificam; administrativă sub- 
prefecții de județe și pretorii plășilor devenind fnne- 

'ționari plătiți din bugetul Statului urmează ca măsuriie 
disciplinare să fie aplicate prin comisiunile disciplinare 
a ministerului. In consecință, vă 'rugăm să binevoiți a 
dispune, că foste procesele ce se găsesc în curs de 
judecată ia -comisiunile disciplinare locale să fie seo&se 
ae pe rol și înaintate «Ministerului care le va supune 
spre judecare comisiei disciplinare centrale.

Se naște întrebarea, ce se va face cu notarii co
munali și cercual», cari după kgea indicată asemenea1 
sunt funcționari ai statului?

£

Deputății orașelor României. După daieie stausik-e 
mari ale României au următorul număr de. locuitori: 
București 800.000, Chișinăn 190.000, lași 185.00$, 
Galați 180 000, Cernăuți 115.000, Timișoara 10000E, 
Brăila 100.000, Hoești <18.000, Cluj 95.000, Oradea- 
■Mare 90.000, Arad 79.000, Craiova 70 000, Constanța 
65.009, Satu-Mare'59000, Ekașov 53.000, Cetatea-Albă- 
50.000. Ismail .501000, Tighina 50.000/Bălți 45.000, 
Buzău 45 000, Hoțin 40.000, Sibiu 40.000, Botoșani 
36.000, Soroca 36 COC, Bazargic 35.000, Turnn-Severin 
35.000, 'Târgu’-Mtireș 34.000, Sigbeîul-Mare 39.009 
Bârlad 30.000, Barău 28.000, Focșani 26.0®, Piatra- 
Neamț 25.000, Belgrad 25.000, O bei 25.000, Roman 
25.000, Lugoj 24 000, Giurgiu 23.000, i ulcea 23 000, 
Pitești 22.010, Călărași 22.000, Tecuci 21.000, Târgs- 
jiu 20.000, Caracal 20.000.
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(Atragem atenția abonenților nostrii că răspun
dem numai ta întrebările referitoare la chestiuni din 
domeniu! adm.

La întrebările comunelor și notariatelor numai 
atunci răspundem d;că acestea sunt semnate sau contra-, 
semnate și de notari.

La întrebări anonime sau necompetente nu reflectăm.
Atenționăm, că prin parerea dată nu considerăm 

chestiunea de rezolvată ci admitem discuțiwne olrlectivă 
și pe mai departe.)

1
întrebare: Comuna mea dorește a întocmi coaiele 

cadastrale, deoarece în acestea nu s’a făcut nici o trans
criere dej1, de Î5 ani. Urmează'deci a se redacta din 
nou toate coaiele, pe lângă identificarea proprietarilor 
parcelelor și în baza posesiunii faptice. în sensul acesta 
au decis membrii reprezentanții comunale: alegând din 
sânul lor o comisie dc identificare Comunicându-vă 
cele ce preced, cu onoare vă rog, să binevoiți a-mi 
comunica, că:

1. Comisarii cadastrali depe lângă administrația 
financiară au dreptul de a executa astfel de identificări ?

2. acestea lucrări necesitând o muncă grea, un 
timp îndeakingaf și spese mari (diurna comisiei de iden
tificare, costul coaielor și a cărții de vecini, vipt etc. 
ce sumă au drept de a încassa pentru fie care parceaua ?

Fiind urgitat de foruri superioare, vă rog cu onoare 
să binevoiți a-mi comunica răspunsul în nrl proxim al 
Revistei.

Răspuns: Ad I. întocmirea coaielor cadastrale 
noui se poate face numai la ordinul administrației fi
nanciare. In urma raportului dv. dacă a-ți primit acest 
ordin, întocmiți coaie noui, însă ținând seama de cele 
vechi, luând în considerare schimbările făcute în timpul 
de 15 ani.

Identificări se pot face și de comisarii .financiari 
însă numai în baza decisiundor cărții funduare.

Ad 2. Miri bine să paușalizați diurnele cu ho
tărârea consiliului și cu aprobarea prefectului.

2.
întrebare: i. Am 4 ci. liceale și 3 ani praxă la 

acest notariat, pot eu urma școala de pregătire ad
ministrativă ?

2. Unde se află aceasta școală?
3 Absolvent al acestei școli poate îi notar, bine

înțeles după examenul de capacitate.
4. S’au prin ce mod ași mai putea fi notar.
Răspuns: Ad 1. In școala administrativă (notari) 

se primesc numai cu 8 clase și maturitate.
Ad 2. Lugoj, Arad și Făgăraș.
Ad 3. Da
Ad 4. Numai prin complectarea studiilor.

3.
Întrebare: Am un scriitor în post sistemizat care 

conform statului de persziune al notarilor și angajaților 
corn, din jud. Timiș-Toroutai a devenit membru al 
acestei casse de pensiuni, plătindu-și și toate cotele 
până Ia 31 Dec. 1925 ce se cuvenea după salarul său; 
legea nouă de pensiuni nu prevede dreptul de pensio
nare a! angajaților comunali, deci scriitorul meu care 
și-a câștigat deja acest d'cpt prin plălirea ulterioară a 
cofeior ce se cuvenea are sau i-se menține acest drept 
la pensiune sau nu conform nouei legi de pensiuni.

Răspuns: Din fondul de pensiune al Statului nu 
are drept fiind funcționar comunal.

4.
întrebară: Confctm osd. Diui Subprefect a jud. 

Someș, am fost denumit ca practicant de notar. în sar
cina salarului de subnotar ia notariatul Rus jtid. Someș. 
Sunt absolvent de 6 clase liceale și am 2 ani praxă. 
Vâ rog binevoiți a-mă aviza dacă voi fi admis pe anul 
viitor la școala de notari.

« Răspuns: Conform regulamentului școalei nu, însă 
Ministerul de Interne poate admite.

5.
Intrsba 'e: Rog binevoiți a ne răspunde în numă

rul proxim ai revistei de sub conducerea d-vosstră.
In ncml registru (exibit) de intrare și eșire rubrica 

a 8-a „Serviciul căruia s’a repartizat' am primit ordin 
să se complecteze la fiecare act sosit și înregistrat 
de serviciu adm., seiviciu technic, serv, sanitar etc. 
fiind că în birou! notarial la comune rurale nu sunt 
mai molie servicii pe cum am amintit mai sus, ci nu
mai un singur serviciu. După părerea noastră la no
tariate nu se scrie nimic în suscitată rubrică ci numai 
unde suni mai multe servicii și numai registratură d. e. 
la Prefectură.

E justă părerea noastră ori nu?
Răspuns: Păierea dv. corespunde.

6.
Eu subscrisul sunt înscris la pensiune de notar 

din anul 190! Febr. adecă de 25 ani.
După legea noua de. pensiune, după un serviciu 

de 25 de ani am dreptul la retragere din serviciu cu 
condijiunea că pensiunea să statorește în prezent, dar 
de fapt nu primesc pensiunea până la etatea de 57 ani.

Rog z ne comunică că am dreptul la retragere? 
Câtă pensiune se va statorii și unde trebue să înaintez 
rngăriie ?

Răspuns: Aveți dreptul la retragere; citiți dispo- 
zițiunile înșirate în art. 3 din legea generală de penzi- 
uni Cererea o înaintați prin pretor prefectului.

I
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7.
întrebare: 1. In tabloul înregistrărilor și rectificări

lor ulterioare care vine înaintat trimestrial Archivei jud. 
trebue să înscriem și înregistrările făcute în registrul 
anului curent, sau numai cele cari privesc registrele 
deja înaintate Archivei.

2. Pe imprimatele Dosare noui conî. legei noui 
Adm. fac referatul pe partea cea din lăuntru. Est corectă 
aceasta manipulare, sau trebuie să fac referat pe actul 
original primit dela autoritate.

Răspuns: Ad 1. Numai înregistrările făcute în 
registrul anului trecut.

8.
Întrebare: In No. al Monitorului Of. a apărut 

„Regulamentul pt. aplicarea legii Emigrațiuni'or".
Răspuns: Regulamentul din chestie a fost publicat 

în Mon. Of. No. 138 din 26 Iunie 2925.

9.
întrebare: In numărul 23 al revistei „Adm. Rom.* 

la coloane „Soluțluni și interpretări adm.* am observat 
că la întrebarea 1 și la răspuns I se răspunde „Nu* 
iar la întrebarea 7 ca răspuns este „Da“ deși tot aceiași 
motive este.

Nu știu dacă răspunsurile se contrazic s’au de 
fapt așa este. Rog lămuriri în această chestie.

Răspuns: Noi am greșit; am crezut că întrebați 
dacă puteți fi sau nu secretar de notar. La aceasta am 
zis că nu. Insă secretar comunal puteți fi.

P .U B L 8 O A Ț 8 O $
Primăria comunei Sâmbătă de jos.

No. 91/1926.
Publicațiune.

Să aduce la cunoștință publică, că moara comu
nală de apă cu 3 pietri, casa de locuit, curtea și gră
dină de moară, se va esarânda prin licitație publică pe 
timp de trei ani fără 2 luni, începând dela 1 Martie 
1926 până la 31 Decemvrie 1928.

Licitație se va ține ia 21 Februarie 1926 orele 
14 la primăria comunală Sâmbătă de jos.

Prețul de strigare: 20.000 Lei. Vadiu: 10%.
Se primesc numai oferte închise și sigilate, cari 

se vor depune până la 1 ora după începerea licitației 
la mâna președintelui de adjudecare. Supra oferte sau 
oferte cu procente nu se primesc.

Condițiuni mai detailate se pot vedea între orele 
oficioase Ia Primăria comunală Sâmbătă de jos și la 
notariatul cu sediul în Voila.

Sâmbătă de jos, la 5 Ianuarie 1926.
Waldemar Hutiinger, notar. loan primar.

No. 19/J926 adm.
Publicațiune.

Postul de subnoteu dela notariatul Surduc, județul 
Sălaj a devenit vacant.

Rog pe toți acei Domni, c3ri ar dori să-I ocupe, 
că până în 1 Februarie >926 să-și înainteze subsem
natului actele necesare pentru ai exopera numirea.

Dacă nu se va afla persoană cil diplomă se va aplica 
în loc și practicant cu salar de subnotar. Peste plată î-i 
ofer încă: venitul total dela biletele de vite (4 comune) 
500 Lei bani numerar, dejun gratuit, pe timp de vară o 
cameră cu pat fără albituri, și poate și pe iarnă.

De vipt eftin ne vom îngriji
Surduc, la 5 Ianuarie 1926.

Popoviciu, notar cercual.

Practicant cu praxă de mai mulți ani și capabil 
de a conduce notariatul, caut un post la careva nota
riat. Posed limba română, germană și maghiară. Fiind 
necăsătorit, fără vipt și locuință nu pot merge. Ofertele 
rog a le trimite pe adresa: iosif Kormos locuitor la 
Văd. im Bela Dâzsi, Târgu-Mureș, Str. Oen. Drăgălina 10.

Un subnotar substitut dorește a schimba postul. 
Are praxa de 2 ani în agendele notariale șî c capabil,, 
să conducă un birou de sine stătător,

Cere ofertele cu condițiunile de salar, ia care 
răspunde imediat. Ofertele să se trimită pe adresa li» 
Tot Mihaj, Oradea Mare primăria orașului.

Concurs.

La notariatul cercual Sichevița, plasa MoldovanotiL 
se caută un cancelist vărsat în agendele administrative, 
dar mai ales în cauzele de dare. Postul se poate ocupa 
imediat Se pretinde cunoașterea periedă, a limbei oficiale,.

Retiibuțiuni după învoială.
NOTAR.

Martin Roth scrietor comunal în Borșa, jud. Ma
ramureș în etate de 32 ani, căsătorit fără familie, e®- 
praxă de mulți ani, scrisoare frumoasă, perfect deprins 
în agendele notariale, și capabil ale conduce indepen
dent posedând limba română, germană și maghiară 
verbal și în scrie caută post stabil ca scriitor in un loc 
unde postul scriitorului este sisfemizat ca. să-i fie asi
gurată existența.

Horn Alexandru scrietor comunal dom Vârșanduli- 
vechiu, jud. Arad în etate de 26 ani, cu praxa de 10 
ani r. cath. cu 4 civile, conduce o cancelarie singur, 
vorbește românește, nemțește și ungurește și în scris 
caută ttn post unde i-și poate asigura existența.


